



प्रेस विज्ञप्ति  
(सं. 2020-21/816)

जन सम्पर्क कार्यालय,  
उत्तर पश्चिम रेलवे, जयपुर।  
दिनांक : 15.08.2020

उत्तर पश्चिम रेलवे ने समारोह पूर्वक स्वतंत्रता दिवस मनाया  
श्री आनन्द प्रकाश, महाप्रबंधक—उत्तर पश्चिम रेलवे ने किया मुख्यालय में ध्वजारोहण

उत्तर पश्चिम रेलवे के प्रधान कार्यालय में 74 वें स्वतन्त्रता दिवस के अवसर पर आयोजित समारोह में महाप्रबंधक श्री आनन्द प्रकाश ने आज प्रातः 09.00 बजे ध्वजारोहण किया।

उत्तर पश्चिम रेलवे के मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी श्री अभय शर्मा के अनुसार समारोह में राष्ट्रगान के पश्चात श्री आनन्द प्रकाश, महाप्रबंधक ने मुख्य सुरक्षा आयुक्त की अगुवाई में रेलवे सुरक्षा बल की परेड का निरीक्षण किया तथा रेलकर्मियों के नाम सन्देश पढ़ा। इस अवसर पर उत्तर पश्चिम रेलवे के सभी विभागाध्यक्ष, वरिष्ठ रेलवे अधिकारी एवं कर्मचारी व महिला कल्याण संगठन की सदस्यगण उपस्थित रहे।

इस अवसर पर अपने सम्बोधन में श्री आनन्द प्रकाश, महाप्रबंधक ने कहा कि कोरोना वायरस से उत्पन्न हुये संकट में सभी रेलकर्मियों देशवासियों की सेवा के लिये प्रतिबद्ध व एकजुट होकर कार्य कर रहे हैं। रेलवे विषम परिस्थितियों में यात्रियों को सभी स्वास्थ्य मापदण्डों का पालन करते हुये सेवाएं प्रदान कर रहा है तथा देश में सभी तरह की सामग्री की निर्बाध आपूर्ति के लिये मालगाड़ियों का संचालन किया जा रहा है। इस वर्ष रेलवे की कार्यप्रणाली और भूमिका कोरोना वायरस के प्रभाव के कारण उत्पन्न परिस्थितियों को ध्यान में रखकर अलग तरह की रही, जिसमें राष्ट्र हित और सामाजिक सरोकार की जिम्मेदारी को प्राथमिकता प्रदान की गई है। इसके साथ ही उन्होंने बताया कि देश के प्रत्येक भाग में आवश्यक सामग्री की निर्बाध आपूर्ति हो इसके लिये उत्तर पश्चिम रेलवे ने विशेष प्रयास किये तथा इस वर्ष अब तक 5.1 मिलियन टन माल लदान किया गया, जो कि गत वर्ष की इसी अवधि की तुलना में लगभग बराबर है व इस रेलवे

पर मालगाड़ियों की औसत गति 24.46 किलोमीटर प्रति घंटा से 83 प्रतिशत बढ़कर 44.72 किलोमीटर प्रति घंटा हुई है।

रेलवे अनुरक्षण कार्यों के बारे में बताया कि रेलवे ट्रैक को और सुदृढ़ करने हेतु गत वर्ष उत्तर पश्चिम रेलवे पर 242 किलोमीटर ट्रैक रिन्यूवल, 5.86 लाख घन मीटर बैलास्ट आपूर्ति, 530 किलोमीटर ट्रैक की छनाई, 19 स्थाई गति प्रतिबंध को हटाने, 197 किलोमीटर सेक्शन की स्पीड बढ़ाने तथा 384 किलोमीटर लम्बाई की लूप लाइनों में स्पीड बढ़ाने के कार्य किये हैं जो विगत 4 वर्षों में सर्वाधिक है।

इस अवसर पर श्री आनन्द प्रकाश, महाप्रबंधक ने चिकित्सा विभाग को कोरोना महामारी में उत्कृष्ट कार्य करने के लिये सम्मानित किया। श्री एम.एल चौधरी, चिकित्सा निदेशक ने रेलवे द्वारा कोरोना के लिये रेलवे द्वारा किये जा रहे प्रयासों के बारे में बताया।

इस अवसर पर रेलकर्मियों द्वारा सोशल डिस्टेंसिंग का ध्यान रखते हुये सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया तथा कार्यक्रम के सफल आयोजन के लिये वरि. उपमहाप्रबंधक ने महाप्रबंधक महोदय द्वारा स्वीकृत किये गये पुरस्कारों की घोषणा की तथा समारोह में आये अतिथियों को पौध वितरण भी किया गया।

वरि. जन सम्पर्क अधिकारी  
उत्तर पश्चिम रेलवे, जयपुर

नोट:- उत्तर पश्चिम रेलवे का आप फेसबुक एवं ट्वीटर पेज /NWRailways पर भी अवलोकन कर सकते है।

स्वतंत्रता दिवस संदेश

15 अगस्त, 2020

प्रिय रेलकर्मि साथियों,

74 वें स्वतंत्रता दिवस के पावन अवसर पर आपका व आपके परिवारजनों का मैं हार्दिक अभिनन्दन करता हूँ।

इस शुभ अवसर पर आइये हम सब राष्ट्र को आजादी दिलाने वाले ज्ञात व अज्ञात सभी वीर सेनानियों, शहीदों तथा महापुरुषों का नतमस्तक व कृतज्ञता भाव से स्मरण करें जिनके त्याग और बलिदान से आज हमें स्वतंत्र भारत में विकसित होने का अवसर प्राप्त हुआ है।

वर्तमान में वैश्विक महामारी कोविड-19 के कारण सम्पूर्ण विश्व एक मुश्किल दौर से गुजर रहा है। इस वैश्विक महामारी से हमारा राष्ट्र भी संघर्ष कर रहा है। कोविड-19 के कारण उत्पन्न हुये हालातों का मुकाबला जिस हौंसले के साथ हम सभी देशवासी कर रहे हैं यह प्रशंसनीय है। संकट की इस घड़ी में आप सभी रेलकर्मियों ने आगे आकर पीएम केयर्स फंड (PM Cares Fund) व सीएम रिलीफ फंड (CM Relief Fund) में एक-एक दिन का वेतन देकर रेल सेवा, देश सेवा व मानवीयता का जो उदाहरण प्रस्तुत किया है, उसके लिये मैं आपका आभार व्यक्त करता हूँ।

कोरोना वायरस से उत्पन्न हुये संकट में सभी रेलकर्मियों देशवासियों की सेवा के लिये प्रतिबद्ध व एकजुट होकर कार्य कर रहे हैं। हम विषम परिस्थितियों में यात्रियों को सभी स्वास्थ्य मापदण्डों का पालन करते हुये सेवाएं प्रदान कर रहे हैं तथा देश में सभी तरह की सामग्री की निर्बाध आपूर्ति के लिये मालगाड़ियों का संचालन कर रहे हैं।

इस वर्ष रेलवे की कार्यप्रणाली और भूमिका कोरोना वायरस के प्रभाव के कारण उत्पन्न परिस्थितियों को ध्यान में रखकर अलग तरह की रही, जिसमें हमने राष्ट्र हित और सामाजिक सरोकार की जिम्मेदारी को प्राथमिकता प्रदान की है।

रेलवे द्वारा लॉकडाउन के समय में सामाजिक जिम्मेदारी का निर्वहन कर देश के विभिन्न स्थानों पर रह रहे प्रवासी श्रमिकों को उनके गंतव्य तक पहुंचाने के लिये श्रमिक स्पेशल ट्रेनों का संचालन किया गया। उत्तर पश्चिम रेलवे पर 134 श्रमिक स्पेशल ट्रेनों का संचालन कर 1 लाख 90 हजार से अधिक प्रवासी श्रमिकों को उनके गंतव्य तक सकुशल

पहुंचाया गया। श्रमिक स्पेशल ट्रेनों के संचालन में सभी स्वास्थ्य प्रोटोकॉल का पालन किया गया तथा श्रमिकों के लिये खाने-पीने की भी उचित व्यवस्था की गई।

प्रवासी श्रमिकों के सामने रोजगार की समस्या को देखते हुये रेलवे द्वारा पहल की गई कि इनको निवास स्थान के निकट ही रेल सम्बंधी कार्यों में रोजगार उपलब्ध करवाया जाये, इसके लिये उत्तर पश्चिम रेलवे पर गरीब कल्याण रोजगार योजना के तहत लगभग 20 हजार मानव श्रम दिवस का रोजगार उपलब्ध करवा कर प्रवासी श्रमिकों को राहत प्रदान की गई।

देश के प्रत्येक भाग में आवश्यक सामग्री की निर्बाध आपूर्ति हो इसके लिये हमने विशेष प्रयास किये तथा इस वर्ष अब तक 5.1 मिलियन टन माल लदान किया गया, जो कि गत वर्ष की इसी अवधि की तुलना में लगभग बराबर है। हमारे यहाँ मालगाड़ियों की औसत गति 24.46 किलोमीटर प्रति घंटा से 83% बढ़कर 44.72 किलोमीटर प्रति घंटा हुई है। हमारा लक्ष्य है कि हम माल लदान व ढुलाई को अधिक से अधिक बढ़ाने का प्रयास करें, इसके लिये हमने मुख्यालय व मण्डलों में बिजनस डेवलपमेंट यूनिट (BDU) की स्थापना की है, जिससे हम माल ग्राहकों की समस्याओं का निदान कर उन्हें माल परिवहन के लिये आकर्षित कर सकें। मेरा आप सभी से आग्रह है कि आप इस रेल व राष्ट्र यज्ञ में सहयोग कर आम जनता में इसकी अधिकाधिक जानकारी प्रसारित करें।

देश की अर्थव्यवस्था में रेलवे का अहम योगदान रहता है। यह वर्ष सभी के लिये अलग है, इसमें हमारा भी दायित्व बढ़ गया है। इस वर्ष हमने जुलाई माह तक 1330 करोड़ रुपये (एक हजार तीन सौ तीस करोड़ रुपये) की सकल विभाजित आय प्राप्त की है, जिसमें माल यातायात आय से 1213 करोड़ रुपये (एक हजार दो सौ तेरह करोड़ रुपये) अर्जित किये हैं। आने वाले समय में हमें खर्चों को कम करना होगा तथा आय को बढ़ाने के लिये अतिरिक्त प्रयास करने होंगे।

कोरोना वायरस के बढ़ते संक्रमण को देखते हुये मरीजों को सुविधा की कमी न हो, इसको ध्यान में रखकर रेलवे द्वारा कोचेज को कोविड केयर (COVID-CARE) आइसोलेशन कोचेज में परिवर्तित किया गया है। उत्तर पश्चिम रेलवे पर 266 कोविड केयर कोचेज

तैयार किये गये, जिसमें से 150 कोविड केयर आइसोलेशन कोच मरीजों के इलाज के लिये उत्तर रेलवे भेजे गये हैं। इसके अतिरिक्त हमारी घटक इकाईयों ने पीपीई किट, सैनिटाइजर, मास्क और अन्य उपकरण बनाकर भी समुचित सहयोग प्रदान किया है। उत्तर पश्चिम रेलवे पर कोविड के मरीजों के इलाज के लिये केन्द्रीय अस्पताल जयपुर में 100, मण्डल रेलवे अस्पताल, अजमेर में 60, मण्डल रेलवे अस्पताल, बीकानेर में 40 तथा मण्डल रेलवे अस्पताल, जोधपुर में 50 आइसोलेशन बैड सहित कुल 250 आइसोलेशन बैड नामित किये हैं।

कोविड-19 के बावजूद हमने विपरीत परिस्थितियों में बेहतर कार्य निष्पादन किया है। मैं आपको बताना चाहूँगा कि अभी हाल ही में हमने उत्तर पश्चिम रेलवे के राजस्थान क्षेत्र में पहली इलेक्ट्रिक इंजन से संचालित यात्री ट्रेन दिल्ली सराय रोहिल्ला-अजमेर जन शताब्दी एक्सप्रेस का संचालन कर नये अध्याय की शुरुआत की है, इसके लिये आप सभी को बहुत-बहुत बधाई। उत्तर पश्चिम रेलवे पर 1814 किलोमीटर मार्ग का विद्युतीकरण कार्य पूर्ण हो चुका है और भविष्य में अन्य मार्गों पर इलेक्ट्रिक ट्रेनों का संचालन प्रारम्भ किया जायेगा। विद्युतीकरण के 100% लक्ष्य के लिये हम प्रतिबद्ध हैं ताकि हमारी डीजल ईंधन पर निर्भरता न रहे और हम पर्यावरण संरक्षण में योगदान प्रदान कर सकें। इसके साथ ही पर्यावरण संरक्षण के लिये सौर ऊर्जा के उपयोग पर विशेष ध्यान केन्द्रित कर हमने 6973 kWp (किलो वाट पीक) क्षमता के सोलर पैनल स्थापित किये हैं, जिनसे लगभग 76 लाख यूनिट प्रतिवर्ष बिजली का उत्पादन हो रहा है तथा 3.66 करोड़ रुपये के राजस्व की बचत प्रतिवर्ष हो रही है।

सुरक्षित रेल संचालन के लिये हमारे यहाँ नवीनतम टेक्नोलॉजी की सिगनल व दूरसंचार प्रणाली का उपयोग किया जा रहा है। उत्तर पश्चिम रेलवे में 183 स्टेशनों पर इलेक्ट्रॉनिक इंटरलॉकिंग प्रणाली तथा 223 स्टेशनों पर पैनल इंटरलॉकिंग प्रणाली स्थापित की गई है। अब हमारी रेलवे पर ब्रॉड गेज के 95% स्टेशनों पर आधुनिक सिगनल प्रणाली उपलब्ध है। यात्रियों को सुविधा प्रदान करने के लिये हमने 397 स्टेशनों पर वाई-फाई, 48 स्टेशनों पर ट्रेन डिस्प्ले बोर्ड, 41 स्टेशनों पर कोच गाइडेंस बोर्ड, 251 स्टेशनों पर पब्लिक एनाउंसमेंट सिस्टम तथा 26 स्टेशनों पर सीसीटीवी कैमरे स्थापित किये हैं।

हमारे आधारभूत ढांचे को सुदृढ़ करने के लिये हमने विशेष प्रयास किये हैं, जिनमें अनुरक्षण कार्यों पर विशेष जोर दिया गया है। रेलवे ट्रैक को और सुदृढ़ करने हेतु गत वर्ष हमने 242 किलोमीटर ट्रैक रिन्चूवल, 5.86 लाख घन मीटर बैलास्ट आपूर्ति, 530 किलोमीटर ट्रैक की छनाई, 19 स्थाई गति प्रतिबंध को हटाने, 197 किलोमीटर सेक्शन की स्पीड बढ़ाने तथा 384 किलोमीटर लम्बाई की लूप लाइनों में स्पीड बढ़ाने के कार्य किये हैं जो विगत 4 वर्षों में सर्वाधिक है। इस उपलब्धि के लिये विशेषकर हमारे फील्ड में कार्यरत् सभी रेलकर्मी बधाई के पात्र हैं।

रेल कर्मचारियों के हितों व कल्याण के लिये हम सदैव प्रयासरत् रहते हैं। रेलकर्मियों के परिजनों को राहत प्रदान करने के क्रम में वर्ष 2019-20 में अनुकम्पा के आधार पर नियुक्ति हेतु 304 प्रकरणों का निपटान किया गया। हमारे कर्मचारियों का मनोबल सदैव बना रहे, इसके लिये हमने वर्ष 2019-20 में 6795 कर्मचारियों को पदोन्नति का लाभ प्रदान किया है। इस रेलवे पर खेलकूद, सांस्कृतिक और स्काउट एवं गाईड कोटा के अन्तर्गत 19 उम्मीदवारों की भर्ती की गई। इसके साथ ही कर्मचारियों के सेवा रिकार्ड अपडेट व जांच करने के लिये कर्मचारी सम्पर्क शिविर आयोजित किये गये, जिनमें 20 हजार से अधिक कर्मचारियों से सम्पर्क किया गया।

रेलवे परिसर और ट्रेनों में कानून व्यवस्था बनाये रखने के लिये रेलवे सुरक्षा बल प्रतिबद्ध है। रेलवे सुरक्षा बल प्रशिक्षण केन्द्र, बांदीकुई में इसी माह 447 महिला प्रशिक्षार्थियों ने ट्रेनिंग सफलतापूर्वक पूर्ण की है और रेल सेवा के लिये तत्पर हैं। हम उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना करते हैं।

वर्तमान परिस्थितियों के मद्देनजर हमारे रेलकर्मियों के अच्छे स्वास्थ्य के लिये हम अनेकों कार्य कर रहे हैं। इसी कड़ी में हमने 55 से अधिक आयुवर्ग के तथा 50 से अधिक आयुवर्ग के रेलकर्मियों के लिये विशेष चिकित्सा शिविरों का आयोजन किया। केन्द्रीय अस्पताल, जयपुर व सभी मण्डल चिकित्सालयों में 24x7 स्पेशल फीवर क्लीनिक खोले गये हैं व कुल 250 आइसोलेशन बैड तैयार किये गये हैं। मुझे बताते हुये खुशी है कि हमारे चिकित्साकर्मी कोरोना के खिलाफ लड़ाई में पूरे समर्पण के साथ जुटे हुये हैं। केन्द्रीय चिकित्सालय, जयपुर में वरिष्ठजनों के लिये टेलीमेडीसिन की सुविधा प्रारम्भ की गई है,

ताकि उनको परामर्श के लिये अस्पताल नहीं आना पड़े। कोरोना की जाँच के लिये रेलकर्मियों की सुविधा हेतु रेलवे अस्पताल में ही सैम्पल संग्रहण की व्यवस्था की गई है।

कोविड-19 को देखते हुये हमने कार्यालयों में भी सावधानी हेतु पर्याप्त व्यवस्था की है ताकि हमारे रेलकर्मी संक्रमण से बचे रहें। इसके लिये कार्यस्थल को समय-समय पर सैनिटाइज करना, फुट ऑपरेटेड हैंड वॉश मशीनें लगाना, थर्मल स्क्रीनिंग का प्रावधान करना, सैनिटाइजर की उचित व्यवस्था, कर्मचारियों को विभिन्न माध्यमों से जागरूक करने जैसे कार्य किये गये हैं। इसके अतिरिक्त हमने ई-ऑफिस के माध्यम से कार्य करने की प्रवृत्ति को बढ़ावा दिया है, हमारा पूरा प्रयास है कि हम अपना सम्पूर्ण कार्य ई-ऑफिस पर ही करें।

उत्तर पश्चिम रेलवे के सभी मान्यता प्राप्त संगठनों एवं एसोसिएशनों का मैं आभार व्यक्त करता हूँ जिनके सक्रिय योगदान से रेल सम्बन्धी कार्यों को गति प्राप्त होती है। कोरोना संक्रमण के दौर में आप सभी ने जो भूमिका निभाई है, इसके लिये मैं आप सभी का हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ।

महिला कल्याण संगठन तथा रेलकर्मियों के परिजनों का सहयोग हमारा हौसला बढ़ाता है। इनकी प्रेरणा से हम कार्यप्रणाली को बेहतर बनाने में सफल होते हैं। वर्तमान हालात में आपने रेलकर्मियों व आमजन के लिये जो कार्य किये हैं यह हमें आगे बढ़कर कार्य करने व समाज सेवा के लिये प्रेरित करते हैं।

स्वतंत्रता दिवस के इस पावन अवसर पर हम सभी संकल्प लें कि हम अपने कर्तव्यों के प्रति निष्ठावान तथा समर्पित रहेंगे और भारतीय रेलवे को नये आयाम पर ले जाने में सहयोग प्रदान करेंगे। मेरा आप सभी से आग्रह है कि आप अपने स्वास्थ्य का ध्यान रखते हुये संरक्षित रेल परिवहन के इस राष्ट्रीय यज्ञ में अपने कर्तव्यों का पालन करें।

एक बार पुनः आप सभी को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं।

जय हिन्द ।

**आनन्द प्रकाश**

**महाप्रबंधक**